

加强岗前培训 提高新员工素质

本报讯（护理部主任 张如萍 报道）为了使新员工尽快适应新环境，熟悉新岗位，更好地树立爱岗敬业、全心全意为病人服务的理念，培养良好的职业形象，根据《医院职工上岗前教育制度》要求，2015年8月5日，我院医务科、护理部对新录用人员进行了岗前培训。培训内容包括：医疗法律法规与理念教育、医疗事业的方针政策教育、医学伦理与职业道德教育、医院工作制度和医疗机构从业人员行为规范。《护士条例》和护理工作核心制度及管理制度、各类人员岗位职责、无菌技术和手卫生规范、消毒隔离制度和个人防护物品的使用、心肺复苏的基本技能等。并请手术室、急诊科、院感科主任、护士长及相关人员授课，组织观看了礼仪规范光盘。

医务科长何强向大家简要介绍了医院整体情况，强调了岗前培训的重要性，要求大家认真听讲，记录笔记。针对医德考评实施细则、医疗法律法规进行了重点讲解。告诉大家何谓医务人员，什么是医德，医德考评包括哪些内容。作为医务人员，从医学院校步入医院，首先要注重医德修养，养成良好



的医德，用医德规范严格要求自己。有了好的医德，才会对自己今后的发展有好处。现在医患关系紧张，作为新员工，真正接触病人后会有更多感触，遵守医德，工作中会减少很多麻烦，尊重别人也是尊重自己。另外要加强专业知识学习，争取一次性通过执业医师、护士资格考试。

心肺复苏操作技能培训由市护理技能竞赛获奖选手、急诊科护士毕朝晗给大家反复讲解并现场演示，新录用人员每人操作练习，直到掌握基本要领。培训后对相关内容进行了考核，合格者上岗。希望新员工珍惜每一次学习的机会，增强工作责任心，热爱本职工作，坚守岗位，尽职尽责。树立救死扶伤、以病人为中心、全心全意为人民服务的宗旨意识和服务意识，大力弘扬白求恩精神。文明行医，优质服务，构建和谐的医患关系。廉洁行医，遵纪守法，严谨求实，努力提高专业技术水平，以良好的职业形象为广大患者提供优质高效的服务。

我县2015年征兵体检工作顺利结束

本报讯（征兵主检 刘宝勋 报道）八月初，按照廊坊市军分区统一部署，在县委、县政府、县征兵办公室的安排及卫生局的领导下，由我院担任征兵体检工作。

作为一项政治任务，为了能够给部队输送合格人才，院领导班子非常重视，在医院病人多、医护人员相对不足等不利条件下，从医院各相关科室抽调政治觉悟高、业务能力强、征兵体检经验丰富的骨干力量组成体检队伍，并由院长亲自担任体检站站长。在院领导的关心下，总务科配合征兵办完成了体检站的建设，保证了体检工作的顺利进行。

今年《征兵体格检查标准》再次进行重大调整。在征兵体检工作开始前，县人武部长黄占良、我院院长李靖组织参检人员学习有关廉洁征兵的相关规定并进行业务培训，使得参加体检工作的医务人员从思想上重视，业务上严格掌握国防部颁发的应征公民体检标准，并进行体检标准业务考核。

8月3日，我县征兵体检工作全面展开。第一阶段，经过3天紧张工作，我院共为115名适龄上站青年进行体检。分别进行内外科、五官科、心电图、超声、胸片、血尿常规、肝肾功能、澳抗、心理测试等有关检查项目。经过第一阶段体检确定59名应征青年参加政审，待政审结束后对合格人员进行第二阶段HIV抗体、吸毒检测及复查等工作。全部体检工作于8月底结束。

我院完成首例膝关节骨性关节炎腓骨截骨均匀沉降术

本报讯（骨科副主任医师 刘宝勋 报道）日前，一男性患者因左膝关节疼痛一年，进行性加重两个月来我院骨科就诊，经检查后，诊断为左膝关节骨性关节炎，患者要求住院手术治疗。经过科内讨论认为：患者左膝关节存在内翻畸形，内侧关节间隙变窄，骨质退变，内侧间隙压痛明显，外侧无明显异常，符合膝关节不均匀沉降理论指导下的腓骨截骨术手术适应症的选择标准：

- 1、年龄大于55岁；
- 2、重度膝关节骨性关节炎；
- A.膝关节内侧间隙变窄（X线显示）；
- B.膝关节内侧间隙疼痛为主要症状

（可为活动性疼痛，静息痛，或指压痛）；

C.膝关节内侧间隙软骨存在破坏，可合并有软骨下骨髓水肿（MRI显示）。

3、下肢力线测量存在膝内翻畸形。

经患者同意后在腰硬联合麻醉下行膝关节骨性关节炎腓骨截骨均匀沉降术，术后第三天患者下地负重行走感觉左膝关节内侧疼痛明显减轻，术后一周疼痛基本消失，取得了满意疗效。

希望膝关节不均匀沉降理论指导下的创伤小、费用少、效果显著的腓骨截骨术，真正给中国患有膝关节骨性关节炎的老百姓带来福音。

我院顺利为国际友人实施剖宫产术

本报讯（手术室护士长 刘玉芳 报道）2015年9月4日，我院成功完成了一例剖宫产手术，这位患者是一位巴基斯坦人。患者不会中文，术中麻醉师使用英语与之交流，得到了患者很好的配合，于当日15:15顺利剖娩一健康女婴，体重3500克，手术顺利，母子平安。

本报讯（妇产科主任 李淑莉 报道）2015年7月底，我院妇产科收治了一位腹部疼痛患者，根据医生临床检查及超声等辅助检查，确诊为宫外孕，需紧急手术治疗。很幸运的是此时北京空军总医院的妇产科专家童英主任正在我院坐诊。确定病情后，我们立即请求童主任协助实施腹腔镜手术。童主任是空军总医院妇产科主任、主任医师、研究生导师，妇产科专业理论知识扎实，擅长经宫腹腔镜、阴道镜等微创手术治疗妇产科急症及各种良恶性肿瘤，临床经验丰富。患者迅速被接到手术室。麻醉成功后开始手术。在屏幕上清晰地显示出盆、腹腔内情况，明确异位妊娠病灶。决定为患者实施左侧输卵管部分切除术。童主任置入操作器械，轻柔、熟练地钳夹、电切、取出输卵管，冲洗腹腔，查无出血后检查上腹部各器官均未见异常，手术结束。在整台手术过程中，童主任操作干净、利落，仅用30分钟便完成了手术。患者术后恢复快，于术后第二天出院。

腹腔镜手术是微创手术的一种，以手术切口小、不破坏腹壁完整性、盆腔内环境干扰少、胃肠功能恢复快、术后疼痛轻、住院时间短而深受患者的欢迎。腹腔镜技术是外科手术技术的一场革命，且在妇科有广泛的应用，如妇科急腹症、宫外孕、黄体破裂、盆腔脓肿、卵巢囊肿蒂扭转、妇科良恶性肿瘤、不孕症、子宫内膜异位症等。目前，在北京专家协助下，我科已完成多例腹腔镜治疗妇科疾病，取得了满意疗效，受到了广大患者的好评，同时也提高了我院妇产科腹腔镜手术操作技术水平。

幸福在俯仰之间

护理部主任 张如萍

8月29日，我院领导班子成员、部分科主任护士长参加了由中国人民大学一辉瑞公司组织的“县级医院中层干部发展项目”第三次视频会，北京大学医学部教授、北京大学医学人文研究院教授、北京大学科学史与科学哲学中心研究员王一方做了题为《医院人文关怀与医者的幸福》的专题讲座。

讲座中，王教授从“医院文化不是院长一个人的事，而是每一个员工的真实想法”开始导入。讲座分五个部分，深入浅出地讲述了职业幸福的缺失与医学的现代性、制度性危机；我们如何提升职业幸福感；幸福与人性攀援，灵魂升腾；人类幸福的源头活水；从救治到救赎的职业幸福之途。

医院文化分四个方面，首先是行风，全院每一个人都是行风的一部分；医院文化是由科室文化构成的；科室文化是由医务人员个人文化组成；医院文化拒绝冷漠，讲人性。医院文化直面困境，直指人心。利己还是利他？是我们每个人需要深思熟虑的问题，首先医生是利他的行业。

王教授结合多年从医与人文教育的丰富经历，以幸福的内涵为引言，以幸福满满的梅奥和慈济医院服务的软实力与巧实力为实例，以深厚的文化底蕴，旁征博引，用生动的语言深刻阐述了当今医院竞争发力点何在以及当前医患关系的现状，让医

务工作者在充分展示自我价值中寻找职业幸福感，切实加强自身人文素养的培养、锻造职业理想。号召医务工作者以病人为中心，医患共情，注重环境美与场所精神的建构，在设法为病人解除痛苦过程中体验幸福，在成功挽救生命过程中感受幸福，在提高业务技能中寻找幸福，并在全心全意为人民服务的过程中使自己道德升华、精神净化。医学是良心的事业，临床医学人文应具备共情能力、抚慰能力、困境沟通能力，注重人文传统与临床文化的建构。职业的幸福归结于生命的救赎，医学救助分三个境界：救治（身体）、拯救（身心）、救赎（心灵）。仰望星空，踮起脚尖（心中有一盏灯），躬身体察，常怀赤子之心（手上一束花），博爱是幸福的甘泉，幸福就是俯仰之间！

王一方教授的讲座语言幽默、逻辑性强、极富哲理，图文并茂，给广大医务工作者上了一堂生动有趣的医学人文知识课。此次讲座让大家受益匪浅，我们一定深刻领会此次讲座精神，加强自身人文素养的培养和科室文化建设，促进医学精神和人文精神的结合与平衡，坚定职业信仰，提高职业道德，在平凡的职业生活中创造幸福。



腹腔镜手术进入妇科